LICENCIATURA EM MATEMÁTICA APLICADA À ECONOMIA E À GESTÃO

INVESTIGAÇÃO OPERACIONAL I
DATA:  2 /  Junho  / 2010







Duração: 2 horas
Apresente todos os cálculos e justifique detalhadamente todas as respostas

1. Uma empresa encomendou 180 ton de matéria-prima para a produção de 3 produtos (P1, P2 e P3) com os quais não pretende gastar mais de 120 horas de laboração. Por uma questão de posicionamento face aos concorrentes, o departamento de vendas considera que devem ser colocadas no mercado pelo menos 60 ton de P2 e P3. Para decidir sobre o plano produtivo foram feitos os seguintes quadros de simplex:
	V.B.
	X1
	X2
	X3
	X4
	X5
	X6
	R
	Valores
	

	Za
	0
	1
	1
	-1
	0
	0
	0
	60
	

	X5
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	120
	

	X6
	2
	1
	2
	0
	0
	1
	0
	180
	QUADRO Nº 1

	R
	0
	1
	1
	-1
	0
	0
	1
	60
	


(…)
	V.B.
	X1
	X2
	X3
	X4
	X5
	X6
	R
	Valores
	

	Z
	0
	0
	0
	-1
	0
	2
	1
	420
	

	X1
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	-1
	60
	

	X3
	0
	0
	1
	-1
	-2
	1
	1
	0
	QUADRO Nº 5

	X2
	0
	1
	0
	0
	2
	-1
	0
	60
	


(25) a) Faça um relatório para a direcção da empresa sobre o plano de produção associado ao quadro nº 5 e as razões pelas quais a empresa não o deve adoptar.
(20) b) Apresente o plano de produção que a empresa deve adoptar, se pretender maximizar Z.
(30) c) Como a matéria-prima é importada da Europa Central, por via aérea, há o risco de a empresa vir a receber apenas metade da quantidade encomendada. Faça um estudo que permita à empresa saber como proceder nesse caso, para maximizar Z.
(25) d) Sabendo que a empresa pretende maximizar Z, faça a análise de sensibilidade do coeficiente na função objectivo associado ao produto P3.











v.s.f.f.
2.

(25) a) Use o método do mínimo da matriz dos custos para determinar uma solução admissível para o problema de transportes cujos dados são os seguintes:
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 (20) b) Calcule o valor da solução obtida em a) e analise se ele é mínimo.

(25) 3. Num concurso aberto num hospital para admissão de enfermeiros, os candidatos mais bem classificados obtiveram as seguintes pontuações (numa escala de 0 a 100) nos três serviços que pretendem admitir um enfermeiro:

	Candidato
	Medicina Interna
	Reumatologia
	Cardiologia

	A
	95
	96
	95

	B
	94
	94
	97

	C
	97
	98
	89

	D
	91
	97
	93


Como deve o hospital fazer as contratações dos três novos enfermeiros?

(30) 4. Formalize como um problema de programação linear o seguinte problema de planeamento de investimento publicitário:
Uma empresa de material informático tem um orçamento de 100 000 u.m. para gastar em publicidade em rádios e revistas da especialidade. A empresa pretende fazer pelo menos 1000 anúncios na rádio e 150 anúncios na imprensa escrita. Foram seleccionadas duas estações de rádio e duas revistas que oferecem as seguintes condições:

	
	Estação de rádio 1
	Estação de rádio 2
	Revista A
	Revista B

	
	8 seg.
	17 seg.
	6 seg.
	14 seg.
	1 pág.
	½ pág.
	½ pág.
	¼ pág.

	Custo (u.m.)
	40
	85
	30
	65
	300
	150
	200
	130


A empresa decidiu que devem ser feitos anúncios nas duas revistas e que cada órgão de comunicação não deve absorver mais de 35% do orçamento.

(NOTA – Indique o significado de todas as variáveis e funções que usar)
LICENCIATURA EM MATEMÁTICA APLICADA À ECONOMIA E À GESTÃO

INVESTIGAÇÃO OPERACIONAL I
DATA: 25/ Junho / 2010







Duração: 2 horas
Apresente todos os cálculos e justifique detalhadamente todas as respostas

1. Uma empresa pretende planear a produção de três produtos nas seguintes condições:

[1] Garantir uma produção total de 120 toneladas.

[2] Não aumentar o indicador de consumo de energia.

[3] Não ter de pagar horas extraordinárias.

Para esse efeito decidiu adoptar o seguinte modelo de PL:

(P) 

Max Z = 
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 (25) a) Use o método das duas fases para determinar um plano de produção que satisfaça as condições enunciadas.

(15) b) Mostre que o plano obtido na alínea anterior não é óptimo para o modelo (P).

c) Considere o seguinte quadro (incompleto) obtido na resolução do modelo (P):
	V.B.
	x1
	x2
	x3
	x4
	x5
	R
	Valores

	Z
	
	
	
	
	
	
	

	x3
	2/3
	0
	1
	-1/3
	0
	4/3
	

	x2
	1/3
	1
	0
	1/3
	0
	-1/3
	

	x5
	-5/3
	0
	0
	1/3
	1
	-10/3
	


(Observação:  x4 e x5 são as variáveis auxiliares de [2] e de [3], respectivamente.)

(25) c1) Complete o quadro e mostre que ele representa uma solução óptima do modelo (P).
(30) c2) Se houver necessidade de reduzir a produção para metade, devido à crise económica,  como deve a empresa proceder? Com que consequências?










v.s.f.f.

(35) 2. Resolva graficamente o seguinte problema de PL:





Min Z = 
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(35) 3. Resolva o problema de afectação cuja matriz dos custos é a seguinte:
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 (35) 4. Formalize o seguinte problema como um problema de PL:

Um instituto de meteorologia tem os seguintes três departamentos



D1 - acompanhamento do clima 



D2 – alterações climáticas



D3 – observação meteorológica.

Nesses departamentos estão actualmente colocados, respectivamente, 12, 6 e 18 técnicos. O instituto vai proceder a uma reestruturação ao abrigo da qual vai criar um novo departamento, de vigilância meteorológica (D4), vai contratar mais 4 técnicos, dois dos quais já foram seleccionados num concurso internacional na área das alterações climáticas, e vai fazer uma redistribuição dos técnicos pelos quatro departamentos.

No quadro 1 são indicados os custos estimados de mudança de departamento (em u.m. por técnico). No quadro 2 são indicadas as necessidades mínimas em cada departamento (em número de técnicos) para apoio às actividades económicas mais afectadas pelas condições meteorológicas e climáticas (agricultura, indústria, transportes e desporto).

	
	D1
	D2
	D3
	D4
	
	
	
	Agric.
	Ind.
	Transp.
	Desp.

	D1
	-
	10
	8
	12
	
	
	D1
	2
	2
	1
	1

	D2
	9
	-
	7
	10
	
	
	D2
	6
	3
	1
	1

	D3
	8
	9
	-
	7
	
	
	D3
	4
	4
	3
	1

	Quadro 1
	
	
	D4
	2
	2
	2
	1












Quadro 2
Como deve o instituto proceder para minimizar os custos de reestruturação relativos à redistribuição dos técnicos?

 (NOTA – Indique o significado de todas as variáveis e funções que usar)
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